

法治文化

专刊 05
LEGAL DAILY

2026年2月1日 星期日
主编/王宇
见习编辑/尹丽
美编/高岳
校对/魏巍
邮箱/fzwh202678@legaldaily.com.cn

扫码阅读本报文章

W 红色法治地标



“五四宪法”历史资料陈列馆位于浙江省杭州市，现有北山街、栖霞岭两个馆区和市民中心青少年展区。2016年12月4日第三个“国家宪法日”，该馆正式建成开放。北山街馆区主要讲述“五四宪法”诞生实施的全过程；栖霞岭馆区以现行宪法（“八二宪法”）的宣传教育为主要内容；青少年展区则以青少年喜闻乐见的形式融合了两个馆区的内容。

1953年12月28日到1954年3月14日，毛泽东主席率领中共中央宪法起草小组部分成员在西子湖畔（现北山街馆区）历时77天，起草宪法草案初稿，为1954年宪法的正式诞生奠定了重要基础。北山街馆区位于西湖区北山街84号院30号楼，由一幢平房和一幢二层楼房组成，建筑面积共756平方米。在这座绿植环绕的建筑中，陈列馆由序厅、复原陈列和主题陈列三个部分组成，主要讲述了“五四宪法”从起草、讨论、通过到实施的全过程，用图片、文物等多样的历史资料和现代科技将当年制宪情景生动地展现在参观者的面前。

浅谈“十五五”时期的法治文化建设

W 新观察

□ 阴昭晖

2026年，我们正式迈入“十五五”规划的开局之年。2025年10月召开的党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》（以下简称《建议》）。从“新质生产力”的蓬勃发展到“全国统一大市场”的加快构建，从“数字中国”的迭代升级到“平安中国”的扎实筑基，一幅中国式现代化蓝图徐徐铺展。

“十五五”时期，法治文化建设的重要使命不仅仅是普法宣传的“扩音器”，也应是一场关于法治主体性的深刻觉醒与重塑。其指向在于：在市场博弈、数字洪流与社会变局的多重激荡中，建立起既具尊严又负责任的现代法治主体。

在权责统一中确立市场主体人格

构建适应高质量发展的法治文化，关键在于推动市场主体真正确立“权责统一”的现代法治观念。这既要鼓励市场主体依法主张权利，也要不断强化其主动担当责任的意识。

在数字洪流中捍卫人的主体尊严

如果说市场博弈考验的是法治主体的权责边界意

识，那么数字洪流挑战的则是主体性本身的存续根基。

当算法开始定义行为、数据开始塑造认知，我们必须遵

守：在数字洪流中捍卫人的主体尊严。

在权责统一中确立市场主体人格

构建适应高质量发展的法治文化，关键在于推动

市场主体真正确立“权责统一”的现代法治观念。这

既要鼓励市场主体依法主张权利，也要不断强化其主

动担当责任的意识。

在权责统一中确立市场主体人格